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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
Α1.  Η ποιητική αφήγηση γίνεται σε τρίτο πρόσωπο και με την αίσθηση 
ότι ο αφηγητής γνωρίζει τη βαθύτερη ποιητική αλήθεια  και τον διαρκή 
αγώνα προσέγγισής της. Ο λόγος του αφηγητή δεν στοχεύει στη 
μετάδοση συναισθηματικών φορτίσεων, αλλά εκθέτει με τρόπο 
στοχαστικής διάθεσης συγκεκριμένες απόψεις για την ουσία της ποίησης. 
Τα εκφραστικά μέσα που συναντούμε στο ποίημα είναι τα εξής: εικόνες, 
αντίφαση ή οξύμωρο (η πόρτα είναι ανοιχτή και σχεδόν ταυτόχρονα 
κλειστή), η επανάληψη λέξεων (πόρτα ανοιχτή, Ποίηση, αντικλείδια) και 
το σχήμα κύκλου (το ποίημα τελειώνει με τον πρώτο στίχο). Η μεταφορά 
συνυπάρχει με την κυριολεξία ισόρροπα. (Μεταφορές «το μάτι τους 
αρπάζει κάτι», «μαγεμένοι»).  Η όλη αφήγηση έχει αλληγορικό χαρακτήρα 
και στηρίζεται στην τεχνική των αντιθέσεων ή αντιφάσεων. Το ποίημα 
μοιάζει με παραμύθι, κύρια γνωρίσματα του οποίου είναι το μυστηριώδες 
περιεχόμενο, το μυθολογικό, το φανταστικό ή το μαγικό.  
 
Β1. Χαρακτηριστικό γνώρισμα της ποίησης του Γ.Παυλόπουλου είναι η 
υπαινικτική, αλληγορική γραφή η οποία επιτυγχάνεται μέσω της χρήσης 
ιδιότυπων συμβόλων. Η γραφή του χαρακτηρίζεται ως αισθαντική, 
καθώς δημιουργεί μια ατμόσφαιρα μυστηριακή, πολυσήμαντη με εικόνες 
εναργείς και σύμβολα μεταξύ φαντασίας και πραγματικότητας. Για 
παράδειγμα, η Πόρτα πότε ανοιχτή και πότε κλειστή, οι πολλοί που 
βλέπουν και οι μερικοί που κοιτάζουν χωρίς να βλέπουν. Το κλειδί που 
κανείς δεν ξέρει ποιος το έχει. Τα αντικλείδια. Όλα τα στοιχεία της 
αλληγορίας, του ποιητικού μύθου που συνθέτουν το σκηνικό 
επιβεβαιώνουν την άποψη του Ν.Λάζαρη σχετικά με την οπτική 
φαντασία. Το πρόσωπο που αφηγείται δεν είναι ο ποιητής γιατί εκείνος θα 
μπορούσε να περιγράψει μόνο τη δική του αναζήτηση αναφορικά με την 
ποίηση. Έτσι επιλέγεται κάποιος αφηγητής που δείχνει να γνωρίζει τα 
πάντα για τις προσπάθειες των ποιητών σε όλο τον κόσμο από την αρχή 
του κόσμου. Το γεγονός ότι ο αφηγητής έχει τη συνολική εποπτεία του 
χώρου και του χρόνου, τον καθιστά «παντογνώστη αφηγητή», του 
οποίου η τριτοπρόσωπη αφήγηση γίνεται πρωτοπρόσωπη,  για να 
ενταχθεί και ο ίδιος στον κόσμο των ποιητών. Τα παραπάνω 
αποδεικνύουν την αφηγητική δεξιότητα του Παυλόπουλου που εντοπίζει 
ο Ν.Λάζαρης, μαζί με τον πεζολογικό τόνο, το κουβεντιαστό και κοφτό 
ύφος, την επιλογή απλού καθημερινού λεξιλογίου.   
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Γ1. α) Η χρήση του Ενεστώτα δημιουργεί εμφατικά την αίσθηση ότι η 
πόρτα της ποίησης είναι τώρα και κάθε στιγμή ανοιχτή, προσδίδοντας 
έτσι στην ποιητική αλληγορία μία παροντική διάσταση. Όλες, δηλαδή, οι 
προσπάθειες των ποιητών ανά τους αιώνες να ανοίξουν την πόρτα της 
ποίησης, που ξαφνικά έκλεισε, παρουσιάζονται ως γεγονότα 
εξελισσόμενα στο παρόν. Η απόπειρα λοιπόν κατάκτησης της ποίησης 
συνιστά μία συνεχή, επίκαιρη και διαχρονική κατάσταση. Η αλλαγή στο 
χρόνο «δεν άνοιξε – μπόρεσαν» αποκαλύπτει πως στην πραγματικότητα 
η πόρτα της ποίησης δεν είχε ανοίξει ποτέ. Δεδομένου ότι ο Αόριστος ως 
χρόνος παρουσιάζει τα γεγονότα ως τετελεσμένα στο παρελθόν, 
αναδεικνύεται η πλάνη εκείνων που θεώρησαν ότι η πόρτα της ποίησης 
ήταν ανοιχτή. Ακόμα και αυτοί που «μπόρεσαν να ιδούν στο βάθος», που 
αντιλήφθηκαν το θησαυρό που κρύβεται πίσω από αυτή την πόρτα και 
θέλησαν να γίνουν κοινωνοί του, δεν μπόρεσαν να κατακτήσουν την 
ουσία της ποίησης. Κατόρθωσαν και κατορθώνουν να την προσεγγίσουν 
μόνο και να συλλαμβάνουν κάτι από τη μαγεία της.  
β) Η τριτοπρόσωπη αφήγηση δεσπόζει σε όλο το ποίημα. Πρόκειται 
δηλαδή για έναν παντογνώστη αφηγητή, με μηδενική εστίαση, που 
δείχνει να έχει συνολική εποπτεία των αέναων, αλλά ανεπιτυχών, 
προσπαθειών των ποιητών να ανοίξουν την πόρτα της ποίησης και να 
κατακτήσουν την ποιητική τέχνη. Ωστόσο, στο στίχο 17 η τριτοπρόσωπη 
αφήγηση γίνεται πρωτοπρόσωπη, συμπεριλαμβάνοντας και τον εαυτό 
του στη χορεία των ποιητών, που μάταια προσπαθούν να ανοίξουν την 
πόρτα της ποίησης. Στην περίπτωση αυτή η οπτική γωνία περιορίζεται και 
η εστίαση γίνεται εσωτερική. Έτσι, ο αφηγητής αποκαλύπτει πως η 
εναγώνια αυτή προσπάθεια του είναι ιδιαίτερα οικεία, από τη στιγμή που 
και ο ίδιος αποπειράται μαζί με όλους τους ομοτέχνους του να 
δημιουργήσει το πολυπόθητο κλειδί. Ο δραματοποιημένος αφηγητής 
ενισχύει την αλήθεια και την πειστικότητα της περιγραφόμενης εμπειρίας, 
διότι παρουσιάζεται από κάποιον που την έχει βιώσει προσωπικά. Αξίζει 
να σημειωθεί, τέλος, ότι η αφήγηση διαθέτει την εγκυρότητα του 
αντικειμενικού, αυτού που αορίστως επαναλαμβανόμενα συμβαίνει και 
που περιγράφεται από ένα πρόσωπο το οποίο μπορεί να αφορμάται από 
μία προσωπική εμπειρία (χρήση α’ προσ.), αλλά έχει συνολική εποπτεία 
του χώρου και του χρόνου 
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Δ1.  Το ποίημα τελειώνει έτσι όπως άρχισε, με τον ορισμό της ποίησης 
(σχήμα κύκλου). Με αυτόν τον τρόπο συμβολίζεται η αέναη και ατέρμονη 
αναζήτηση της ποίησης. Η περιπέτεια της ποιητικής αναζήτησης δεν 
τελειώνει ποτέ. Ο αντιθετικός σύνδεσμός «μα», που διαφοροποιεί τον 
πρώτο από τον τελευταίο στίχο του ποιήματος, υποδηλώνει ότι ένας νέος 
κύκλος αναζήτησης της ποίησης ίσως ανοίξει. Πρόκειται για μια επώδυνη 
περιπέτεια της ζωής και ταυτόχρονα γοητευτική ως πρόκληση για 
δημιουργία. Να λοιπόν γιατί το κάθε ποίημα δεν ταυτίζεται με την ποίηση. 
Το πρώτο σηματοδοτεί την ατέρμονη προσπάθεια των ποιητών, 
γενικότερα των δημιουργών, να εισχωρήσουν για λίγο στην οντολογική 
τους πηγή, που είναι η ποίηση. Αλλά η ποίηση δεν είναι το σύνολο των 
ποιημάτων που γράφτηκαν, αλλά αυτό που ποτέ δεν ειπώθηκε και δεν 
πρόκειται να ειπωθεί ποτέ. 
 
Ε1. Το ποίημα Αντικλείδια είναι ένας ποιητικός μύθος, μια αλληγορική 
αφήγηση με θέμα την ουσία της ποίησης, τους ποιητές και τα ποιήματα. 
Εμφανίζει την ποίηση σαν μια πόρτα ανοιχτή. Οι περισσότεροι την 
προσπερνούν, γιατί με μια πρόχειρη ματιά δεν βλέπουν κάτι ενδιαφέρον 
για αυτούς. Κάποιοι άλλοι – οι ποιητές – αντικρίζουν κάτι μαγικό και 
προσπαθούν να μπουν από την πόρτα, για να το δουν καλύτερα ή να το 
πάρουν. Όμως η πόρτα κλείνει και για αυτό φτιάχνουν 
αντικλείδια(ποιήματα). Ουσιαστικά όμως κανείς δεν μπορεί να ανοίξει την 
πόρτα της ποίησης και οι ποιητές γράφουν συνεχώς ποιήματα, αλλά η 
Ποίηση θα μένει πάντα ένα άπιαστο όνειρο. Κανείς δεν θα μπορεί να την 
κατακτήσει. Ωστόσο η πόρτα της θα είναι πάντα ανοιχτή για όποιον θέλει 
να δει τι κρύβεται πίσω από αυτήν. Και η προσπάθεια να ανοίξουν την 
πόρτα θα συνεχίζεται ατέρμονα.  
Και στο ποίημα  του Τάσου Πορφύρη το κυρίαρχο θέμα είναι ο ρόλος της 
ποίησης. Ή – για να το πούμε πιο απλά – τι είναι η ποίηση. Το πρώτο 
κοινό που εντοπίζουμε και στους δύο, είναι το μυστήριο. Και  για τον 
Τ.Πορφύρη η ποίηση είναι μια μυστηριακή λειτουργία στην οποία οι 
ποιητές συμμετέχουν εκτελώντας μια πράξη που υπερβαίνει το 
Συνειδητό. Όπως η πόρτα της Ποίησης είναι μια πόρτα ανοιχτή και 
«μαγεύει» έτσι και το ποίημα είναι «ημιτελές». Ο στίχος αναφέρεται στην 
περιπέτεια της ποιητικής αναζήτησης που δεν τελειώνει ποτέ. Ψηλαφούν 
τη δημιουργία μπαίνοντας μ‘ ένα κερί στο Σπήλαιο του ποιήματος.  Το 
κερί αποτελεί το μέσο για τη συμμετοχή στην ποιητική δημιουργία. Είναι 
ένα αλλά τα χέρια που το κρατούν πολλά: ο ένας ποιητής το παραδίδει 
στον άλλο. Δηλαδή, η ποιητική δημιουργία δεν είναι αποκομμένη και 
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μονοσήμαντη αλλά βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με το έργο άλλων 
ποιητών. Ενώ για τον Παυλόπουλο τα Αντικλείδια είναι πολλά, ο κάθε 
φιλόδοξος ποιητής φτιάχνει τα δικά του. Στο ποίημα του Παυλόπουλου η 
αλληγορική γραφή προκαλεί την αγωνία με τη βοήθεια του σκηνικού και 
της ατμόσφαιρας μυστηρίου. Όπως γράφει ο Δ.Ν.Μαρωνίτης  «η Ποίηση 
είναι ένα άπιαστο είδωλο» ένας κόσμος μαγείας κι ομορφιάς και σαν 
τέτοια είναι αδύνατο να αποκαλυφθεί πλήρως σε κάποιον.  
Ο Τάσος Πορφύρης συνδέει την ποίηση με τον Θεό, τα ποιήματα 
φανερώνουν την παρουσία του ανάμεσα μας. Και για αυτόν η 
προσπάθεια είναι αέναη κι ατέρμονη όπως δηλώνουν οι λέξεις 
σταλακτίτες ,σταλαγμίτες, αιώνες. Οι ποιητές είναι απλώς φορείς των 
«ιδεών» αλλά έχουν πρώτοι την «ευτυχία» να πρωτοαντικρίζουν την 
ύψιστη δημιουργία, το ποίημα.  
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